

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 88

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. UMERO SUELTO, QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Franqueo concertado

Entre las poblaciones reconquistadas ayer en Aragón figura la importante ciudad de Alcañiz

PARTES OFICIALES DE GUERRA

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy:

Ha continuado hoy, tan brillantemente como en los días anteriores, el avance de nuestras tropas, habiéndose ocupado el convento del Olivar, Esteruel, el vértice Mirabella, Torre del Arca, Montalbán, vértice Horma, Escucha, el pueblo y las minas de Utrilla.

Se ha limpiado la bolsa que se había creado y se han ocupado los pueblos de Quinto, la Zaida, Sástago, Castelnou, Jatiel y Samper de Calandas.

En esta parte habían quedado encerradas en dicha bolsa bastantes fuerzas enemigas y son muchos los prisioneros hechos y constantemente se presentan grupos dispersos y desorientados.

Se han cogido una batería del 65, tres tanques rusos, dos cañones antitanques, mucho material ferroviario, municiones abundantísimas, depósitos de gasolina, viveres y vestuario, dos equipos quirúrgicos con quirófano, siendo imposible dar más detalles por la gran cantidad de material que aún no está clasificado.

También se han ocupado Alloza y Andorra y algunas fuerzas aún seguían avanzando a la hora de dar el parte.

En el frente de Granada, sector de Motril, se ha llevado a cabo, en la madrugada última, una rectificación a vanguardia de nuestra línea, ocupándose los llanos de Carchuna y el pueblo de Calahonda.

Después contraatacó el enemigo las posiciones conquistadas, siendo rechazado.

Salamanca 13 de Marzo de 1938. - Segundo Año Triunfal. - De orden de S. E. - El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

AMPLIACION DEL PARTE OFICIAL

Las tropas legionarias, después de haber ocupado el desfiladero de Arino y haber rebasado al enemigo, penetraron en Alloza, salvando las numerosas y continuas interrupciones de la carretera que los rojos habían realizado para entorpecer el avance. Estas tropas han perseguido al enemigo, ocupando a viva fuerza las defensas preparadas delante del pueblo de Andorra. Al terminar la jornada las tropas legionarias continuaban su brillante avance.

Durante la jornada han sido capturados varios centenares de prisioneros con armamento, cogiéndose varias piezas de artillería, numerosas ametralladoras y gran cantidad de material de diversas clases, así como el de transmisiones correspondiente a una brigada.

En esta jornada destacó la laboriosidad y gran espíritu de los ingenieros, que en la vanguardia, bajo el fuego enemigo, llevaron a cabo las construcciones necesarias que facilitaron el avance de las otras Armas.

Salamanca 13 de Marzo de 1938. - Segundo Año Triunfal. - De orden de S. E. - El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy:

En el frente de Aragón tropas legionarias ocuparon ayer el pueblo de Calanda.

Hoy ha proseguido nuestro victorioso avance, y después de rápido combate y de haber puesto en fuga al enemigo, dichas tropas legionarias ocuparon todas las alturas que rodean Alcañiz, así como esta importante ciudad.

Las demás columnas han ocupado también, brillantemente los pueblos de Castell de Cabra, Cañizar de Olivares, Gargallo, La Mata de los Olmos y los vértices de la Mata y Montalbán.

A la hora de dar el parte continuaba el avance.

El número de prisioneros, armas y material cogido al enemigo por todas las columnas es elevadísimo. Hasta ahora se han contado más de 1.500 prisioneros, muchos de ellos extranjeros, entre los que figuran un comandante francés; el jefe de Estado Mayor de un Cuerpo de Ejército; el jefe de la División 72, José María Enciso, su jefe de Estado Mayor y dos jefes más, y se han cogido seis piezas de artillería, más 100 fusiles ametralladores, ametralladoras y depósitos de viveres, municiones y gasolina.

En el frente de Granada, han sido atacadas hoy, nuestras posiciones del sector de Motril, recientemente conquistadas, siendo rechazado el enemigo, al que se causaron muchas bajas.

En combates aéreos, han sido derribados dos aviones «ratas» y cinco «Curtis» enemigos.

Salamanca 14 de Marzo de 1938. - Segundo Año Triunfal. - De orden de S. E. - El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Solución de la crisis francesa

París 14. - Anoche quedó constituido el nuevo Gobierno francés. Ocupa la presidencia del Consejo y el Ministerio del Tesoro, León Blum. Presupuestos, Spinasse, (socialista). Interior, Dorinoy, (socialista). Negocios Extranjeros, Paul Boncourt, (senador). Justicia, Rucart, (radical-socialista). Defensa Nacional, Daladier, (radical-socialista). Aviación, Guy de la Chambre, (radical-socialista). Marina de Guerra, Campinchi, (radical-socialista). Instrucción Pública, Zay, (radical-socialista). Agricultura, Bonnet, (socialista). Obras Públicas, Hoch, (socialista). Trabajo, Serol, (socialista). Comercio, Cot, (radical-socialista). Correos, Le Bass, (socialista). Salud Pública, Sentin, (radical-socialista). Colonias, Montet, (socialista). Figuran en el Gobierno ocho socialistas y siete radicales socialistas.

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE LA COMISION GESTORA

Ayer celebró sesión la Comisión gestora municipal. Presidió el alcalde don Antonio Coello y asistieron todos los vocales.

Fueron aprobados todos los asuntos que figuraban en el orden del día con arreglo a los informes emitidos por los distintos negociados.

A propuesta del gestor señor Guevara se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del comandante Bruzo Valdés y de los alféreces Valera Cuesta y Fernández Bobadilla, que sucumbieron gloriosamente luchando por Dios y por la Patria y que se designe a una Comisión del Ayuntamiento para que acuda a recibir el cadáver del mencionado jefe, que recibirá sepultura en nuestra capital.

TELEGRAMA DE PÉSAME A GARCIA SANCHIZ

El alcalde señor Coello y Ramírez de Arellano ha dirigido un sentido telegrama de pésame al ilustre charlista Federico García Sanchiz, por la muerte de su hijo en el hundimiento del «Balears».

EN LA IGLESIA DE SAN PABLO

Honras fúnebres por el alma del heroico capitán aviador don Carlos de Haya

Ayer, a las once de la mañana, se celebró en la iglesia de San Pablo una solemne misa de requiem ofrecida por los jefes del 18 Tercio de la Guardia civil, y por los de Falange Española Tradicionalista de Jaén, en representación de sus fuerzas respectivas en sufragio por el eterno descanso del alma del heroico capitán de aviación don Carlos Haya González, que encontró gloriosa muerte, luchando por los altos ideales de Dios y de España.

El templo presentaba un magnífico aspecto. El altar mayor fué cubierto con un monumental tapiz negro, galoneado en oro a cuyos lados figuraban banderas nacionales y de F. E. T.

Delante del presbiterio se levantó un severo túmulo de tres cuerpos, cubierto de paños negros con galones de oro y banderas nacionales y de Falange, y rodeado de blandones, en cuya parte superior, se colocó un gorro de uniforme de la gloriosa aviación española.

Dieron guardia de honor al Altar la escuadra de gastadores de la Guardia civil, y al túmulo, los cadetes de la Organización Juvenil de Falange.

Fuerzas de la Guardia civil, y de Falange, éstas con bandas de música cornetas y banderas, formaron a ambos lados del Altar.

En un sitio preferente, cubierto de un dosel, tomó asiento el Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis doctor don Adolfo Pérez Muñoz, acompañado de su familiar señor Padilla y del R. P. José Garea, Misionero del Inmaculado Corazón de María.

Delante del altar mayor tomaron asiento el general gobernador militar de la plaza, don Ciriac Cascajo Ruiz; el gobernador civil, don Eduardo Valera Valverde; el alcalde, don Antonio Coello y Ramírez de Arellano; el presidente de la Diputación provincial, don Eduardo Quero Goldoni; el fiscal de la Audiencia, señor González; el delegado de Orden Público, don Manuel Albendea Rivas; el jefe del 18 Tercio de la Guardia Civil, don Genaro Conde Bujón; el coronel del Regimiento de Artillería Pesada número 1, señor Martínez Sapiña; don Antonio Gil, en representación del delegado de Hacienda; el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista de Jaén, señor Acosta; don Juan Criado, en representación del jefe provincial de Falange de Córdoba y una Comisión de oficiales del Cuerpo de Aviación.

GOBIERNO CIVIL Un bautizo

MEJOR HOY QUE MAÑANA

Cordobeses: Si pensais contribuir con vuestro óbolo a la suscripción abierta en este Gobierno a favor de nuestros hermanos de las poblaciones que se van liberando, hacerlo cuanto antes, pues una vez recibida la orden de envío sería tarde.

Córdoba debe quedar a la altura a que siempre se ha colocado.

Córdoba 14 de Marzo de 1938. - Segundo Año Triunfal. - El Gobernador civil, Eduardo Valera Valverde,

TELEGRAMAS

El Excmo. señor don Eduardo Valera Valverde, gobernador civil de esta provincia, con fecha 12 del actual telegrafió al Capitán general del Departamento Marítimo de Cádiz lo que sigue: «Unido el sentimiento Nacional por gloriosa muerte heroicos marinos españoles. ¡Arriba España! Salúdale profundamente conmovido.»

Que ha sido contestado con este otro: «En mi nombre y personal Marina este Departamento agradezco su pésame por pérdida buque heroicos compañeros reafirmando decisión terminar con enemigos de España. ¡Arriba España!»

SUBCOMISION DE ACEITE DE OLIVA SEGUNDA DIVISION DEL EJERCITO DEL SUR

AVISO

A los fabricantes y tenedores de aceta de orujo del territorio de esta segunda División del Ejército del Sur:

Se les recuerda la obligación de presentar ante este organismo la declaración jurada de las existencias del mismo en el día 15 de Marzo, la que llevarán a cazo en el plazo comprendido entre los días 15 al 20 del presente mes, por mediación de los Ayuntamientos respectivos y con arreglo a las demás instruccio-

LA OFENSIVA NACIONAL EN EL FRENTE DE ARAGON

Mediante un rapidísimo avance fué reconquistado Alcañiz.—Siete aviones enemigos derribados.—Cerca de cien kilómetros de territorio en profundidad ganados en seis días

Frente de Aragón 14. -Nuestras victoriosas tropas han proseguido hoy su impetuoso avance sin dar un momento de descanso del enemigo, que huye a la desbandada por todas partes.

La jornada de hoy se ha coronado brillantemente con la conquista de Alcañiz, importante ciudad, a la que afluyen diversas vías de comunicaciones, pudiéndose considerarla como uno de los puntos más estratégicos de este sector.

Nuestras fuerzas se adueñaron de la población en un brillantísimo avance. La conquista de Alcañiz tuvo por prólogo un combate aéreo, en el que el enemigo perdió dos ratas y cinco Curtis.

Intervinieron en la lucha cuarenta aparatos nuestros y unos sesenta rojos.

Alcañiz fué ocupado a las diez de la mañana, después de haber recorrido nuestras tropas veintinueve kilómetros.

La ciudad presenta el mismo aspecto que todas aquellas en que han estado los marxistas, abundando la suciedad. La Catedral ha sido completamente desvalijada y no queda ni una imagen. Los rojos la habían convertido en un almacén de ultramarinos y utilizaban como mostrador la mesa del altar mayor.

En análogas condiciones se encuentra otro templo cuyo edificio estaba declarado monumento nacional.

El vecindario de Alcañiz recibió con

emocionante entusiasmo a nuestras tropas, que iban mandadas por el general García Valiño y fueron muchas las personas que se acercaban a las banderas de España para besarlas.

En Alcañiz había muchas personas de las que los rojos evacuaron de Teruel a las que nuestras tropas han salvado de una muerte segura, pues les tenían dicho que antes de que entraran los nacionales las fusilarían. El rapidísimo avance de las columnas no les permitió llevar a cabo su feroz propósito, pues tuvieron que aprovechar todos los minutos para huir.

El número de prisioneros cogido asciende a una crecida suma. Solamente la división de Caballería ha cogido a unos dos mil.

El enemigo ofrece poca resistencia, prueba indudable de la desmoralización que lo domina.

Podemos asegurar que en esta ofensiva se ha destruido a seis divisiones rojas.

En los seis días de ofensiva se ha reconquistado para España un sesenta kilómetros de territorio en profundidad por cincuenta de anchura.

El enemigo abandona en su huida toda la impedimenta, el material y las municiones, siendo este acaso uno de los botines más cuantiosos que se han cogido a lo largo de la campaña. -S. E.

ECUPELOS DE OTROS DIAS

Dos tipos de la calle

En entre los muchos tipos de la calle que habían en Córdoba hace un cuarto de siglo, figuraban Nicolás el de la Ribera y Montoro el de los muñecos, que no se hallaban en el completo uso de sus facultades intelectuales y por ello constituían el blanco de todas las travesuras de los chiquillos.

Nicolás, sufría una parálisis que le interesaba el cerebro y, por ésta causa, hablaba muy dificultosamente, siendo casi imposible entender lo que decía.

Apoyábase, a guisa de bastón, en un grueso garrote que enarbolaba amenazador cuando le hacían perder la paciencia los muchachos. La principal prenda de su indumentaria era un largo babero, casi una bata, que le llegaba a los pies y que desentonaba en un hombre de más de 20 años con la faz cubierta por el bozo.

Este individuo, pasábase la vida primeramente en el paseo de la Ribera, sentado en un poyo, tomando el sol en el invierno y el fresco en el verano. Su distracción consistía en ver a los pacienzudos pescadores de caña. En época de riada, situábase junto a las rampas que conducen al embarcadero para poder apreciar si se elevaba o descendía el caudal del Guadalquivir, y conservaba en la memoria una relación de los animales y efectos de todas clases que arrastraba la corriente.

Como en tales casos acudía gran número de curiosos a la Ribera, Nicolás les informaba de sus observaciones y a cambio de tales noticias solía recibir propinas que inmediatamente gastaba en chucherías o en tabaco.

Después, este desgarrado, tal vez buscando nuevas distracciones o lugar donde obtener mayores ingresos, trasladó sus reales al patio de los naranjos de la Catedral. Y allí, como antes en la Ribera, pasaba la vida sentado en un poyo, contestando con frases incoherentes a las burlas de la grey infantil.

Este cambio de lugar debió llenarle de complacencia pues con él raro era el día que no llevaba a su casa el bolsillo repleto de «perras». Dábanle limosna varios canónigos, muchos turistas de les que iban a admirar la Mezquita y el, para no ser menos que los guías o cicerones, procuraba también enseñarles si no los tesoros artísticos de aquella algo de la misma que indudablemente era lo que más le llamaba la atención: el cautivo.

y al crucifijo grabado en la columna inmediata por el cautivo con la uña, según la tradición y se extendía en una larga charla completamente ininteligible.

Pero él lograba su objeto; que le entregasen una buena limosna.

Huelga decir que el gitano de las medallas, Peseto y los demás cicerones, le tenían odio mortal, pues hacíanles perder gran número de propinas.

El otro tipo, no menos popular que el anterior, era Montoro el de los muñecos. Joven también, en buen estado de salud, robusto. Su padre quiso que aprendiera un oficio pero no lo consiguió; solamente lograba que le ayudase a varear lana de los colchones, una de las faenas en que se ocupaba el autor de sus días.

Montoro tenía algo de artista y bien lo demostraba en su afición predilecta, la de hacer figuras de movimiento.

Recorría todas las tiendas pidiendo cajas viejas y pedazos de cartón; iba asimismo a las carpinterías por listones inservibles y con estos elementos fabricaba multitud de juguetes que no dejaban de acusar cierto ingenio y habilidad en su autor: Ya el mono que gatea por un palo, ya el borracho que se empuja una copa, ya el oso que baila, ya el «guindilla» que propina palos a diestro y siniestro, sin olvidar por supuesto al Juan de las Viñas; todas estas figuras salían de mano de Montoro quien, con un brazo de ellas, recorría los paseos, los cafés y otros lugares de reunión, ofreciendo su mercancía al público.

Los chiquillos se desvivían por poseer uno de tales figurones que, aunque fuese a regañadientes, le tenían que comprar sus padres. Y muchas personas mayores, sobre todo en las reuniones de las tabernas, llamaban al artista incipiente, para pasar un rato de broma con él, y después de muchos regateos quedábanse con un muñeco o dos, a cambio de varias monedas, sumas a veces inverosímiles por lo elevadas.

Nuestro artista si no llevaba a su casa un jornal decente era por que se lo gastaba en juguetes, lo que le valía tremendas catilinarias y hasta algunos palos de su padre.

Y, entre tanto, la pobre vieja vendedora de revolandetas, silbatos y Juanes de las Viñas, rababa de coraje por que muchos días regresaba a su casa sin haber vendido un juguete.

Ricardo DE MONTIS

Una importante circular del Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza

Por la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza ha sido dirigida la siguiente circular a la Inspección de Primera Enseñanza y maestros nacionales, municipales y privados de la España nacional:

«La gloriosa gesta del pueblo español a las órdenes de nuestro invicto Caudillo, ha hecho posible que España recobre su manera de ser, lográndolo a fuerza de sacrificios dolorosos de sus hijos. En contribución gloriosa, con derroche espléndido de ofrendas y heroísmos sin tacha ni medida, todos aporran cuanto tienen, es la voluntad firme de un pueblo con siglos de historia general y creadora que no se resigna a desaparecer.

La Escuela, forjadora de sus futuras generaciones, fervorosamente fundada con este épico movimiento de resurrección patriótica, ha de marcar su rumbo categórico hacia las glorias futuras, preparando a nuestra infancia por derroteros nacionales. Nuestra hermosísima historia, nuestra tradición excelsa, proyectadas en el futuro, han de formar el espíritu de los niños españoles. Al maestro se le encomienda esta obra trascendental. España entrega sus hijos para formarlos en el amor a Dios y a su Patria. De ahí la gloria y la estrecha responsabilidad del Magisterio Nacional.

Con el fin de dar orientación fija y uniforme a todos los maestros de España, por mandato expreso y recogiendo las indicaciones del Excmo. señor Ministro de Educación Nacional, la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza pública, para su más exacto cumplimiento, las siguientes instrucciones:

Educación religiosa

La Junta de Defensa Nacional restableció la enseñanza religiosa en las escuelas nacionales por su orden número 186. Ansiosamente pedía esta reforma la España Nacional Imperiosamente lo exigían las necesidades educativas de la infancia española.

Este restablecimiento no quiere decir tan sólo que el maestro se limite a dedicar una o varias sesiones semanales a la enseñanza del Catecismo o Historia Sagrada. Esto es indispensable; pero de mucha mayor necesidad ha de ser lograr que el ambiente escolar esté en su totalidad influido y dirigido por la doctrina del Crucificado.

El restablecimiento del Crucificado en las escuelas, con tanta solemnidad celebrado en todos los pueblos de las regiones conquistadas por nuestro glorioso Ejército, no significa tan sólo que a la escuela laica del régimen soviético sustituya nominalmente el catolicismo de la Escuela nacional. Es preciso que en las lecturas comentadas, en la enseñanza de las Ciencias, de la Historia, de la Geografía, se aproveche cualquier tema para deducir consecuencias morales y religiosas. La enseñanza de la religión tiene que formar niños cristianos con

ideas claras, con formas concretas para el presente y para sus futuras actuaciones ciudadanas. No ha de dirigirse tan sólo al sentimiento, sino también al carácter y a la voluntad. Consecuencia de este ambiente religioso, que ha de envolver la educación de la Escuela, ha de ser la asistencia obligatoria en corporación de todos los niños y maestros de las escuelas nacionales, en los días de precepto, a la misa parroquial fijada a hora conveniente de acuerdo con la autoridad eclesiástica. El Santo Evangelio será leído con frecuencia, e ineludiblemente todos los sábados, explicando la doctrina del día siguiente. La doctrina social de la Iglesia contenida en las encíclicas Rerum Novarum y Quadragesimo Anno han de servir para inculcar a los niños la idea del amor y confraternidad social hasta nacer y desaparecer el ciego odio materialista, disolvente de toda civilización y cultura.

Educación patriótica

Se acabó el desdén por nuestra Historia. Terminó la agresión traidora a todo lo español. Nuestra infancia ha de querer a su Patria ardorosa entrañablemente y para ello es preciso conocerla en sus días de gloria para exaltarla, y en sus páginas de sufrimiento para quererla con inefable cariño de hijos dispuestos en todo momento a repetir, como lo estamos demostrando, las grandes empresas de nuestra España imperial. Una Escuela donde no se aprende a amar a España, no tiene razón de existir. Hay que suprimirla. La Patria se está forjando ahora en el duro y penoso yunque de los honrosos sacrificios comunes, dando al Mundo maravillosos ejemplos de hazañas inmortales. Por eso sus hijos la amamos como nunca. El maestro debe aprovechar la gloria y el sufrimiento de estos momentos, para sembrar, con caracteres indelebles en las almas infantiles, ambiciones y anhelos preclaros.

Como en la enseñanza de la Religión, también pedimos un ambiente total para la enseñanza de la Historia como medio de cultivar el patriotismo, y una y otra estrechamente unidas. Así fué en el pasado, así es en el presente en que se están teniendo las glorias nacionales bajo estas dos banderas, que son en realidad una sola.

Cantos populares e himnos patrióticos han de ser entonados por los niños en todas las sesiones de la Escuela. Biografías, lectura de periódicos, comentarios de hechos actuales que lo merezcan por su importancia nacional, serán escogidos para el estudio. Programas, Escuela y Maestro han de sentir España en todo momento.

Educación cívica

El niño de hoy siente la impaciencia de la ciudadanía que le llama imperiosamente, y quiere actuar con entusiasmo a través de toda clase de organizaciones juveniles. Abra el maestro paso libre a estos impulsos, encauzándolos

para que junto a los derechos vayan siempre muy unidos los deberes y los sacrificios que siempre por la Patria han de imponerse. Que el niño perciba que la vida es milicia, o sea sacrificio, disciplina, lucha y austeridad. Quede desterrado de las luchas sociales el terror, y que una clara hermandad reine entre todos los españoles. Estas ideas, en las zonas campesinas, debe el Maestro ofrendarlas a los padres, aprovechando para ello una de las sesiones de clase de adultos. Si las hay, o en caso contrario, ábrase la Escuela una noche, y en actos sencillos, exálfese el Movimiento Nacional, sus ideales y aspiraciones; expónganse temas sociales, agrícolas, etc., que conquisten en un ambiente de confraternidad cristiana, el alma de nuestros labriegos.

El acto de izar y arriar los días lectivos de la enseñanza de la Patria en todas las escuelas nacionales, municipales y privados, mientras se canta por los niños el Himno Nacional, ha de ser obligatorio, dándosele toda la emoción necesaria. La bandera ondeará también en la Escuela los días festivos y domingos. Y como símbolo supremo de nuestra España, el retrato de nuestro invicto Caudillo presidirá en todas las Escuelas la educación de los futuros ciudadanos.

Seguendo las anteriores indicaciones, en los cuadernos de trabajo de los niños quedará diariamente un ejercicio escrito ilustrado de un tema religioso, patriótico o cívico.

En las escuelas de niñas brillará la femineidad más rotunda, procurando las maestras, con labores y enseñanzas apropiadas al hogar, dar carácter a sus escuelas, tendiendo a una contribución benéfica en favor de nuestro glorioso Ejército.

Educación física

Hasta que un Estatuto especial regule la educación física nacional, se considera indispensable intensificar la educación física en la Escuela. Pero es preciso advertir que la educación física no es el deporte que, sin empleo científico apropiado, hasta después de la pubertad resulta casi siempre pernicioso; ni es tampoco el desarrollo del músculo con aparatos. Tómese como base constantemente los juegos infantiles de la localidad, ennobleciéndolos y restaurándolos. En vez del exortismo en los juegos, busquemos en ellos las puras corrientes nacionales, los juegos de pelota, los bolos, la comba, el marro, etcétera, etc., tan españoles que deben utilizarse lo mismo que los de imitación, corros, marchas cantadas, carreras, saltos, etc. Que jueguen los niños en los recreos, pero siempre bajo la cuidadosa dirección del Maestro.

La gimnasia rítmica, en lo posible, ha de establecerse en todas las escuelas, y los jueves deben aprovecharse para organizar paseos escolares en que, junto a la belleza de la creación, se busque el fortalecimiento corporal de la infancia española.

Confiadamente espera la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza que las instrucciones contenidas en esta circular han de ser interpretadas y cumplidas fielmente. La sociedad entera espera que el Magisterio, de misión tan sublime, que anhela sobre toda ponderación servir a España juntando en estrecho culto a Dios y a la Patria, será un esforzado cooperador de las glorias nacionales. España es un gran pueblo, y ha de serlo más en el futuro porque todos estamos dispuestos a lograrlo. Que esto lo sientan los niños en cada momento y se dispongan a conseguirlo.

Austeridad, esfuerzo, sacrificio y entusiasmo sin límites son las notas más definidas de este glorioso Movimiento Nacional.

Imprimidas con amor en vuestras escuelas, porque ésta es, aunque sin brillo aparente, vuestra misión augusta. España os lo pide y en vosotros confía para el logro completo de los ideales que aborean en su espléndido amanecer.

Vitoria y Marzo de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Jefe de Servicio Nacional de Primera Enseñanza, Romualdo de Toledo y Robles. Rubricado.

Sociedad Anónima de Transportes Automóviles

(AUTOBUSES)
AVENIDA DE MEDINA AZAHARA, 1
CORDOBA

Se admiten proposiciones para cubrir plazas de conductores, siendo condición precisa tener carnet de primera especial.

Ayuntamiento de Córdoba

Sección de Arbitrios EDICTO

En armonía con cuanto previene la Ordenanza fiscal reguladora del cobro de los derechos o tasas establecidos por la «recogida de basuras de los domicilios particulares», se anuncia por medio del presente edicto que durante el plazo de ocho días, contados desde el siguiente al en que aparezca inserto el presente en el «Boletín Oficial» de la provincia, y en la Sección de Arbitrios de la Secretaría municipal y horas de once a trece, queda expuesta expresada matrícula correspondiente al ejercicio de 1938, para que los contribuyentes a quienes afecte puedan formular las reclamaciones que a su derecho convengan, advirtiéndose al propio tiempo que transcurrido el período indicado, no se admitirá ninguna, desestimándose de plano y sin entrar en el fondo del asunto, a menos que verse sobre errores imputables a la administración municipal, todo ello de conformidad con la segunda de las disposiciones comunes a las Ordenanzas de exacciones.

Córdoba 10 de Marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Alcalde, Antonio Coello.

Sección de Arbitrios ANUNCIO

Por el presente se advierte a cuantas personas posean perros, la obligación en que se encuentran de presentar las oportunas declaraciones en la Sección de Arbitrios antes del día treinta y uno del presente mes, advirtiéndose que a dicho documento—que será facilitado en la Sección de Arbitrios municipales—han de acompañar el certificado que acredite que el animal ha sido vacunado contra la rabia, el cual ha de ser expedido por profesor veterinario en ejercicio.

Transcurrido dicho plazo, se procederá a la recogida de cuantos perros se encuentren en la vía pública sin la correspondiente licencia, los cuales serán conducidos a la Alarazana municipal y sacrificados por procedimiento incruentado.

Córdoba 11 de Marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

Confeccionada la matrícula que ha de servir de base para el cobro en el presente ejercicio de los Derechos establecidos por el desagüe de canales y canchales en la vía pública, se anuncia por el presente, su exposición al público para oír reclamaciones durante el plazo de ocho días hábiles en el Negociado de Arbitrios de la Secretaría municipal, advirtiéndose que las que no sean admitidas a menos que se basen en errores padecidos por la Administración.

Córdoba 12 de Marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Alcalde, A. Coello.

Sección de Fomento

Habiéndose solicitado por don David Rico Abad, autorización para instalar en la planta baja de la casa número 7 duplicado de la calle Reyes Católicos, un motor eléctrico de 2 H. P. necesario para accionar dos máquinas destinadas a la fabricación de helados, se anuncia al público tal petición a fin de que durante el plazo de diez días contados desde el siguiente al en que aparezca inserto este edicto en el Boletín Oficial de la provincia, puedan los vecinos con domicilios en fincas colindantes y demás personas a quienes la instalación interese, formular por escrito y ante mi autoridad, dentro del indicado plazo, las reclamaciones que a su derecho convengan.

Córdoba 12 de Marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Alcalde, Antonio Coello.

La novela que más os haya deleitado, el libro de aventuras que más os haya conmovido, la obra de vulgarización que más os haya enseñado, no la prestéis a un amigo. Enviadlos a «Lecturas para el Soldado», en el edificio de Radio Córdoba. El soldado es vuestro mejor amigo.

CASA GUERRERO
Instalador-Electricista
ALFONSO XIII, 38. CORDOBA

NUOVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ
Marqués de Boll, núm. 5. (Antes Morillos)
Teléfono 8523
Plato del día: Flamenquín de ternera a la gallega.

ALFREDO ROMEO
MEDICO - DENTISTA
CORDOBA
Gondomar, 5 principal. Teléfono 2652

Dr. J. Maldonado
Especialista en Partos y Matrn
Mármol de Bañuelos, 7—Teléf. 2223
Horas de consulta diaria: de 2 a 5 td.
JULIO BURELL, 2. Teléfono 2268

El asesinato de los prisioneros de guerra

En un editorial reciente publicamos el testimonio de la señora Giannini, enfermera de la Cruz Roja de Madrid, acerca del hecho de que los rojos asesinaban a los prisioneros, rematando a los heridos en los propios lechos de los hospitales. Podía excusarse el gobierno diciendo que no coonestaba tales hechos, que no podía evitarlos ni reprimirlos, si el que se ve en tales imposibilidades puede llamarse un gobierno.

Ahora el asesinato de los prisioneros se consuma en cumplimiento de fallos de los Tribunales (sic) de la zona roja. La prensa roja da cuenta de un juicio celebrado no más tarde que el pasado día 19. El caso es el siguiente, y nos limitaremos a transcribir de «El Diluvio» del 20:

«Ayer mañana en una de las dependencias de Auditoría de Guerra, se reunió el Tribunal Militar permanente de Cataluña para ver y fallar una causa instruida por el relator teniente don Carlos Torres contra Luis Palacio Vega, por el delito de traición.

«Actuó de fiscal el comandante jurídico militar, comandante Mangado.

«Del apuntamiento se desprende que en el frente de Teruel el procesado conducía un aparato que ametrallaba a las fuerzas del Gobierno de la República, el cual fué derribado el día 2 de Enero por haberle alcanzado una ametralladora antiáerea, siendo entonces detenido Luis Palacio, que resultó ileso.

«Según consta en el sumario, el procesado tiene 21 años y es natural de Vigo. Residía en Villagarcía, en cuya población cursaba los estudios de perito mercantil y pertenecía a la Sociedad Española de Estudiantes, afiliada a Falange. A primeros de Agosto de 1936, en La Coruña se alistó como voluntario en

la primera legión gallega. Al siguiente año practicó sus estudios para piloto en la Escuela de Aviación de Extremadura y el 10 de Noviembre de 1937 fué destinado a una escuadrilla de caza de nueve aparatos que tenía su base en Zaragoza. Manifiesta que no ha tomado parte en ningún bombardeo, que es de ideas derechistas y que últimamente estaba afiliado a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

«El fiscal dijo que las únicas pruebas que constan en el sumario son las propias declaraciones del procesado, por estar sus antecedentes en territorio rebelde.

«Analizó lo que significa la traición y señala que el delito cometido por el procesado está comprendido en el artículo 222 del Código de Justicia Militar, en su párrafo tercero, que dice que quien se levanta en armas para desmembrar el territorio nacional incurrirá en el delito de traición, y además también está incurso en el artículo 237 del mismo Código por rebelión militar, y en su consecuencia, y en nombre de la ley y de la República, se aplicó la pena de muerte para el procesado.

«Por su parte el defensor solicitó del Tribunal en el informe que pronunció, que dictara sentencia aplicando al del banquillo la pena de cadena perpetua de conformidad con el artículo 239 párrafo segundo del mencionado Código.

«La sentencia, al parecer, es de acuerdo con la petición del fiscal.

No se acusaba a don Luis Palacio Vega, de ningún hecho delictivo, de infracción alguna de las normas del derecho común. La única acusación y basada ella solamente en la caballerosa declaración del oficial, era la de haber guerreado por España. Y por ello se condena a muerte al prisionero. ¡Un mártir más! Su sangre semilla de héroes.

A los 19 meses de guerra este es el concepto que tienen los rojos del derecho de gentes, de las normas de la guerra, de los mandatos de humanidad. Los rojos rematan a los prisioneros de guerra por este hecho solo, por el de ser prisioneros de guerra. Y no los asesinan los irresponsables. Se les mata, llenando previamente papel sellado; se les condena en una bafa de juicio, por un remedo de Tribunal.

El hecho es de una gravedad enorme. Porque pugna con todo sentimiento humano, con todas las normas internacionales, con lo regulado en Ginebra sobre el trato a los prisioneros, y contrasta con el trato, humano y caballero que éstos reciben en territorio nacional.

«Se ha enterado de ello, la Europa que querría humanizar la guerra?

New York.—El nuevo ministro de Irlanda en Roma Mac White, al partir de los Estados Unidos, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Considero un excepcional honor para mí el haber sido designado como primer ministro para representar mi país en el Quirinal.

«Siempre he sentido la más grande admiración hacia Italia, por su pueblo, por su cultura y por sus instituciones, y recuerdo con agrado mi primer encuentro con su gran Duce, Benito Mussolini, en la reunión, celebrada en Roma hace años, de la Conferencia Internacional para los derechos de autor. Huelga añadir con qué anticipada satisfacción pienso en el momento en que le volveré a ver. Sentimientos de gran amistad han unido siempre los pueblos de Italia y de Irlanda. Sus antiguos vínculos proceden de muy remoto tiempo, de la época de la llegada de S. Columbano a Dobbio, donde su nombre es todavía venerado. Haré todos los esfuerzos para mejorar estos vínculos y desenvolver todavía más si es posible las amistosas relaciones entre los dos países.

Miguel Mac White, uno de los protagonistas de la independencia irlandesa, en cuyas luchas participó desde muy joven, en las filas del movimiento feinián, ha representado a su país en Washington, como ministro durante los últimos nueve años. Patriota, escritor, soldado, primer enviado a Roma por Irlanda, que ha reconocido el Imperio, deja los Estados Unidos con sentimiento general de los que le han conocido, dadas las vastas y vivas simpatías que se había sabido conquistar en toda América.

Vibrante saludo a Italia del nuevo ministro de Irlanda en Roma

New York.—El nuevo ministro de Irlanda en Roma Mac White, al partir de los Estados Unidos, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Considero un excepcional honor para mí el haber sido designado como primer ministro para representar mi país en el Quirinal.

«Siempre he sentido la más grande admiración hacia Italia, por su pueblo, por su cultura y por sus instituciones, y recuerdo con agrado mi primer encuentro con su gran Duce, Benito Mussolini, en la reunión, celebrada en Roma hace años, de la Conferencia Internacional para los derechos de autor. Huelga añadir con qué anticipada satisfacción pienso en el momento en que le volveré a ver. Sentimientos de gran amistad han unido siempre los pueblos de Italia y de Irlanda. Sus antiguos vínculos proceden de muy remoto tiempo, de la época de la llegada de S. Columbano a Dobbio, donde su nombre es todavía venerado. Haré todos los esfuerzos para mejorar estos vínculos y desenvolver todavía más si es posible las amistosas relaciones entre los dos países.

Miguel Mac White, uno de los protagonistas de la independencia irlandesa, en cuyas luchas participó desde muy joven, en las filas del movimiento feinián, ha representado a su país en Washington, como ministro durante los últimos nueve años. Patriota, escritor, soldado, primer enviado a Roma por Irlanda, que ha reconocido el Imperio, deja los Estados Unidos con sentimiento general de los que le han conocido, dadas las vastas y vivas simpatías que se había sabido conquistar en toda América.

«Se ha enterado de ello, la Europa que querría humanizar la guerra?

New York.—El primer inventor del gramófono o fonógrafo fué un napolitano. Se atribuye a Edison la invención de la máquina parlante, pero si nos remontamos al año 1844, resulta que el profesor Luca de Samuele Cagnazzi, profesor de la Universidad de Nápoles, remitió en aquel mismo año a Florencia una máquina de su invención que registraba y reproducía sus sonidos, llamada «Tonógrafo» y que pasó a formar parte del Museo florentino de las Ciencias, donde se encuentra todavía.

La aparición del fonógrafo con cilindro de cera y aguja de zafiro en Italia y en Nápoles remonta a 1879, y el gramófono de disco y aguja de acero al 1889.

En la colección regalada por el señor Loreto a la Discoteca del Ministerio de la Cultura Popular, figuran todos los tipos de diafragmas por los cuales se ha pasado a través de las diversas modificaciones.

El nacimiento, la adolescencia, la juventud, la madurez de este prodigio que se llama el gramófono, se encuentran entre estas numerosas máquinas que van a enriquecer la bella colección de la Discoteca del Estado.

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL».

J. JORDANO
Médico - Oculista
San Alvaro, 10. Consulta diaria

Dr. M. Quero Morente
PULMON Y CORAZON
Consulta: De 2 a 6

Ningún español tiene derecho a guardar inactivo en sus casas libros que puedan dar un rato de solaz a los soldados que luchan por nosotros. legid cuidadosamente la novela o el libro de vulgarización que creáis más interesante, y enviadlo a «Lecturas para el Soldado» en el edificio de Radio Córdoba.

«Lecturas para el Soldado» en el edificio de Radio Córdoba.

El inventor del Gramófono fué un napolitano

Nápoles.—El primer inventor del gramófono o fonógrafo fué un napolitano. Se atribuye a Edison la invención de la máquina parlante, pero si nos remontamos al año 1844, resulta que el profesor Luca de Samuele Cagnazzi, profesor de la Universidad de Nápoles, remitió en aquel mismo año a Florencia una máquina de su invención que registraba y reproducía sus sonidos, llamada «Tonógrafo» y que pasó a formar parte del Museo florentino de las Ciencias, donde se encuentra todavía.

La aparición del fonógrafo con cilindro de cera y aguja de zafiro en Italia y en Nápoles remonta a 1879, y el gramófono de disco y aguja de acero al 1889.

En la colección regalada por el señor Loreto a la Discoteca del Ministerio de la Cultura Popular, figuran todos los tipos de diafragmas por los cuales se ha pasado a través de las diversas modificaciones.

El nacimiento, la adolescencia, la juventud, la madurez de este prodigio que se llama el gramófono, se encuentran entre estas numerosas máquinas que van a enriquecer la bella colección de la Discoteca del Estado.

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL».

J. JORDANO
Médico - Oculista
San Alvaro, 10. Consulta diaria

Dr. M. Quero Morente
PULMON Y CORAZON
Consulta: De 2 a 6

GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA (EMPRESA GUERRERO)

HOY MARTES.—A las siete y diez y media de la noche.—La interesante producción policíaca de sugestivo argumento, titulada EL RAPIDO DE ROMA, por el famoso actor CONRAD WEIDT. Y de complemento ESTRENO del documental alemán, LA JUVENTUD Y LA PATRIA. Butaca, 1'25 pesetas.—Anfiteatro, 0'60.—Paraiso, 0'30.—Mañana: TARZAN Y SU COMPAÑERA, producción «Metro», en español, por Johnny Weissmuller y Maureen O'Sullivan.—Jueves: La divertida comedia «Fox», hablada y cantada en español, TE QUIERO CON LOCURA, por Rosita Moreno y Raul Roulien.—Sábado: SHIRLEY TEMPLE, la actriz prodigiosa, en su única película de esta temporada, POBRE NIÑA RICA, con Alice Faye y Gloria Stuart. Producción «Fox» 1938.—ESTRENO EN CORDOBA.

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA Teléfono 1750.

HOY MARTES.—Porpular.—Dedicado a la mujer cordobesa y precios a beneficio del público en general.—A las siete y diez y media de la noche.—Nuevo programa cinematográfico y por los artistas.—Programa: Primero: La interesante película de gran interés, MUÑEQOS DEL DESTINO.—Segundo: Exito de la bella bailarina CARMENCITA CRUZ. Tercero: Presentación de nuestra encantadora paisana JULITA DIAZ, que atendiendo requerimientos de Estrellita Castro se presentará a sus paisanos como canzonetista y recitadora.—Cuarto: ESTRELLITA CASTRO, la fiel intérprete del sentir andaluz, en sus nuevas creaciones.—Quinto: Fin de Fiesta. Sorpresa al público. Números de conjunto por CARMENCITA CRUZ, JULITA DIAZ, ESTRELLITA CASTRO y la GRAN ORQUESTA OROSCO.—Precios en competencia con el cine.—Localidad numerada.—Butaca, 2'00 pesetas.—Individual de palco, 1'00.—Grada, 0'30.—Se depacha en t quilla desde las cuatro de la tarde.

Cine Alkazar

TELÉFONO 1565

HOY MARTES.—A las siete y diez y media de la noche.—¡FUEGO, FUEGO!, dibujo.—Segundo: La gran producción «Metro», hablada en español EL GATO Y EL VIOLIN, por Jeanette MacDonald y Ramón Novarro.—Butaca, 0'50.—Mañana: CHICA BIEN, en español.—El jueves, ESTRENO de la magnífica ópera alemana, NO QUIERO SABER QUIEN ERES, por Liane Haid y Gustav Froelich.

CINE GONGORA

EMPRESA RAMOS Teléfono 2165

HOY MARTES.—A las siete y diez y media de la noche.—«Metro Goldwyn Mayer» presenta a Greta Garbo con Fredric March, Freddie Bartholomew y Maureen O'Sullivan en ANA KARENINA, en español.—La tragedia de aquella mujer sensitiva y espiritual y a la vez humana que todo lo sacrifica ante la fuerza arrolladora de una pasión.—Butaca, de patio, 1'25 pesetas.—Entresuelo, 0'60.—Joan Crawford próximamente en YO VIVO MI VIDA, en español.

Cosas raras y nuevas de todo el mundo

(Información de la Agencia Centralearopa)

La sangre sintética. - Goma arábica añadida al suero fisiológico

Berlín.—Conocida es la importancia que la transfusión de la sangre tiene en la terapéutica moderna. En muchas ciudades existen organizaciones cuyos miembros ponen su sangre a disposición de los médicos para las transfusiones. Algunas vidas humanas se han salvado ya merced a la generosidad de estos «donadores de sangre». Cada cual posee una tarjeta donde figuran además del nombre apellidos y edad de los titulares, las anotaciones médicas sobre el grupo de sangre al cual pertenecen, condiciones de salud, fecha de la última transfusión y cantidad de sangre extraída.

Los primeros que crearon una organización de esta índole fueron los soldados norteamericanos durante la guerra mundial. En el libro personal de cada enrolado figuraban también las clasificaciones de la sangre para facilitar la tarea a los médicos en caso de que fuese necesaria una transfusión de sangre.

Mientras en las grandes ciudades donde desde hace algunos años se recurre a la transfusión de sangre, los médicos disponen de personas prontas a sacrificar un poco de la suya, en los centros de población más pequeños y en los pueblos apartados la solución del problema es bastante más difícil. Frecuentemente ocurre que un paciente en peligro podría ser salvado únicamente efectuando una rápida transfusión, la cual no puede verificarse por falta de personas dispuestas a ofrecer la suya. Por esto se ha pensado recurrir a «la sangre sintética».

Según se sabe la sangre está compuesta de un líquido, el suero, y de los glóbulos. El suero presenta la propiedad fisiológica de poder ser imitado artificialmente. La manera más sencilla de obtener una sustancia similar a la sangre es la de preparar una solución al 0,9 por 100 de sal de cocina. Esa solución, llamada suero fisiológico es la que se usa generalmente en los laboratorios cuando se quiere mantener en condiciones de vida un órgano de un animal matado. Algunas veces se emplea también en inyecciones para ayudar a los enfermos a vencer las crisis debidas a la pérdida de sangre. Pero la experiencia ha demostrado que esta solución no llega a sustituir del todo a la sangre. Por esto se ha tratado de mejorar la solución de la sal de cocina añadiéndole otros coeficientes químicos contenidos en la sangre. Los resultados han sido bastante satisfactorios. Quedaba sin embargo el inconveniente de

que la nueva solución, a causa de la falta de coloides no fuese conservada mucho tiempo por el cuerpo humano, sino expulsada poco después por la vía renal.

Los recientes experimentos hechos por la ciencia médica en Alemania han logrado vencer también esta última dificultad y añadiendo un 7 por 100 de goma arábica a la solución la ha hecho completamente similar a la sangre natural.

Se ha creado, pues, por decirlo así, la «sangre sintética» perfecta. La ciencia y la industria farmacéutica alemanas estudian celosamente para vencer felizmente algunas dificultades de índole técnica en la fabricación del suero artificial y para ponerlo con la mayor prontitud a disposición de los médicos.

Un autógrafa desconocido de Schopenhauer

Francfort del Main.—Con ocasión del 150 aniversario del nacimiento de Schopenhauer, se ha inaugurado en Francfort del Main una gran exposición conmemorativa.

Particular interés despertó, entre otras cosas, un autógrafa desconocido del gran filósofo alemán, adquirido a fines del año pasado por el Municipio de la ciudad. Se trata del manuscrito para la tercera edición de su obra principal: «El mundo como voluntad y como representación», que fué antes de propiedad particular.

Un concurso singular ganado por una gallina que pone 108 huevos

Berlín.—Con objeto de controlar y fomentar todo lo posible la industria de huevos en Alemania, el Instituto nacional de cría de la gallina, publica interesantes cifras sobre los resultados obtenidos por algunos de los principales criadores de gallinas que participaron en un concurso de producción de huevos. Cada uno de estos criadores había llevado al concurso 7 gallinas de la misma raza y de la misma edad. El concurso lo ganó una granja rural de Rumania, cuyas cinco mejores gallinas pusieron por término medio, 290 huevos al año. Una de estas gallinas llegó a poner 308 huevos.

Una Embajada devorada por las hormigas

El Ministerio de Negocios Extranjeros checoslovaco, ha tenido que aumentar la suma preventiva en el presupuesto para reparaciones en los edificios

Servicio Militar de Ferrocarriles

Primera unidad del grupo Sur

AVISO

Se pone en conocimiento del público que a partir del día 21 del actual, quedará modificado el horario actual del tren que circula entre Córdoba y Villa del Río, en la siguiente forma.

Tren C. V. R. núm. 1.—Salida de Córdoba, a las 7.—Llegada a Villa del Río, a las 8'15.

Tren C. V. R. núm. 2.—Salida de Villa del Río, a las 8'45.—Llegada a Córdoba, a las 9'55.

Córdoba 12 de Marzo de 1937.—Segundo Año Triunfal.—P. A.: El Teniente, Pedro Gavilán Alcalde.

de las Embajadas y Legaciones de la República en el extranjero. Gastos especiales se requieren para la construcción de una nueva Embajada en Angola y para las grandes reparaciones necesarias en el palacio de la Embajada checoslovaca en Washington, que está a punto de ser literalmente devorada por las hormigas.

Una campana de 4 siglos que vuelve a tañer

Berlín.—La iglesia de San Maximiliano de Merseburgo, ha recibido una campana nueva. Nueva por decirlo así, porque se trata de una campana de más de 400 años, que pertenecía a la colección de campanas de la ciudad.

A pesar de su veneranda edad y de la patina que cubre el bronce, el tañido de la campana es todavía puro y perfecto.

La ciudad más «radiófila» de Europa

Stuttgart.—Hasta ahora se había considerado a Copenhague como la ciudad más «radiófila» de Europa, puesto que el 75 por 100 de la población estaba abonada a las audiciones radiofónicas.

Este record ha sido superado por Stuttgart, cuyo término medio de radiodifusores es del 76'88 por 100. De 120.580 familias, hay 93.000 que poseen aparatos de radio.

CAL DE MORON

Para blanquear y toda clase de construcciones. Se sirve a domicilio. De venta en VILA OTIELA. Carretera del Brillante. Teléfono número 358. Llamad antes al 1815, Villa Azul.

GRAN SUBASTA

El día 17 del actual tendrá lugar una gran subasta en el muelle de P. V. de la Estación Central, de mercancías no retiradas por sus consignatarios.

BETANCOR

COSECHERO IMPORTADOR

PLATANOS TOMATES
CALIDAD INSUPERABLE
SIEMPRE EXISTENCIAS. — VERDES Y MADUROS
Sevilla Córdoba
P. de la Encarnación, 13.—P. de la Constitución, 18

Agencia Mercurio.—Córdoba

Circo gallístico

Después de una larga temporada de silencio volvemos hoy a dar cuenta a la afición de lo que ocurre en el circo de tabla de los Dolores, los días en que haya riñas de gallos. Las que ahora vienen efectuándose han despertado a la afición y por lo que puede apreciarse en la gente joven, es seguro que en la temporada próxima habrá nuevos gallos y se habrán triplicado los criadores de gallos de combate.

Mucha animación hubo el domingo, concertándose diez quimeras, que se celebraron por el siguiente orden.

Primero. Un gallo cenizo, de Puente Genil, de 3,10, puya 17, para un colorado, de Pineda, de 3,9 y 12, 17, que hicieron buena pelea, ganando el de Pineda por su mejor clase y valentía.

Segundo. Un gallino javado, de Puente Genil, de 3,9, 15, para otro javado, de Martínez, de 3,10 e igual puya, perdiendo éste, que fué valientísimo y estuvo peleando hasta morir, dándose el caso de que cuando el gallero se preparaba para curarlo, se le quedó muerto en las manos.

Tercero. Dos colorados, de Puente Genil y Palma del Río, de 3'13, 18 y 3'12 y 12, 19, que hicieron tablas por tiempo.

Cuarto. Colorado, de Puente Genil, de 3,13, 19 y de igual pluma, de Benito, de 3,14, 18, ganando éste.

Quinto. Colorado, de Martínez, de 3,9, 17 y de Juan González, de 3,8 12, 17, ganando aquel, con muchos pies.

Sexto. Colorado, de Juan González, de 3,6 y 12, 17 y de Bejarano, de 3,7 y 12 16, que fué el que ganó.

Séptimo. Colorado, de Palma del Río y cenizo, de la Almadra, de 3,6, 18, perdiendo este que fué valientísimo.

Octavo. Colorado, de Palma del Río y cenizo, de la Almadra, de 3,6 y 12, 18 y 3,7 y 12, que después de una buena pelea hicieron tablas por tiempo.

Noveno. Colorado, de la Almadra, de 3,3 y 12, 16 y cenizo, de Aroca, de 3,3, 17, perdiendo éste a causa de la superioridad manifiesta de su contrario.

Décimo. Colorado, del Pisto, de 3,8, 17 y también colorado, de la Almadra, de 3,9, 16, que gana.

Resumen rápido: peleas muy distraídas, un gallo valientísimo pero sin pié, el javado de Martínez; un debut afortunado de gallera, la Almadra que peleó cuatro gallos con muy buena sangre y estilo, lo que nos hace pensar si «volverá» por sus antiguos fueros. Falta le hace para curarse los chichones de temporadas pasadas.

PATAS VERDES
14 Marzo 938.

TINTES INVENCIBLE

Colores sólidos

TINTES INVENCIBLE

Colores permanentes

TINTES INVENCIBLE

Depositarlo para Córdoba y su provincia:

Sres. Barrera y Luque

GESTORUM - NACIONAL

Central-Agencia de Gestión

Certificados de peneles, últimas voluntades y asuntos a tramitar en Vitoria.

Dirección Postal. Apartado 3-7.

Patentes, Certificados de Plenos y asuntos a tramitar, Burgos.

Dirección Postal. Apartado 9-6.

Pedidos muy urgentes a la dirección telegráfica GESTORUM.

Burgos Co. Vitoria.

Cuanto necesiten tramitar en Ministerios y España liberada, confíelo a GESTORUM-NACIONAL.

Actividad, eficacia, economía.

(Aceptamos Agencias y correspondencias en todas las poblaciones).

SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

Santo del día

Hoy: Santa Leocracia, virgen y mártir de Córdoba y San Raimundo de Aبادo Fitero. Mañana: San Patricio, obispo de Malaga.

Jubileo circular

Hoy, en la parroquia del Salvador, costeador por doña Laura Rodríguez, por su esposo don Ricardo Aguilar. Mañana, en la misma parroquia, costeador por doña Fernanda Barriouevio, por sus difuntos.

Para TINTES domésticos



Producto de rendimiento y absoluta garantía.

Apt. núm. 37.-Tlfno. 10-85

CORDOBA

Agencia Mercurio.-Córdoba

EN LA NUEVA ESPAÑA, RIQUEZA NO SIGNIFICA PRIVILEGIO, ANTES BIEN, RESPONSABILIDAD

ACTO FUNEBRE

El domingo, a las tres y media de la tarde, se celebraron en la iglesia parroquial de San Lorenzo los funerales por el alma de don Mariano Bogarill Serrano, de cuya defunción dábamos cuenta en nuestro último número.

Al acto asistió numerosísimo duelo, que presidieron los hermanos del finado don Juan de Dios y don Antonio, su hermano político don Manuel Jiménez, sus sobrinos don Joaquín, don Reial y don Fernando Ordóñez Bogarill y en representación de la Jefatura provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de la Jons don Jaime R. Riltón.

Seguidamente procedió al traslado del cadáver al cementerio de San Rafael, donde recibió cristiana sepultura después de los últimos rezos de la Iglesia.

Reiteramos nuestro sentido pésame a la apreciable familia doliente.

F. Lara Barahona—Maza

Especialista en enfermedades de los niños

Ha cambiado las horas de consulta, que desde esta fecha será diariamente de diez a una

Jesús María, 6. Tlfno. 1609

SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES

Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cok se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Esta casa es la más acreditada de Córdoba

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.

CORDOBA

Teléfono 2606 y 2765

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

COMPRO gramófono maleta, semi-nuevo, con o sin discos. Ofertas: Carbenell Morand, número 2, de 12'30 a 2'30 tarde.

LOS MEJORES HUEVOS de campaña, plátanos y tomates «Betancor» los vende Lola. Plaza de Abastos.

NECESITAMOS máquina escribir buen uso y caja caudales tamaño mediano. Pérez Galdós, 1, B.

COMPRA Y VENTA de botellas. Ramírez de las Casas Deza, 3. Se arriendan cocheras económicas, en la Plaza de España. Teléfono, 2372.

SE DESEA chauffer, servicio particular. Escribir: Apartado 20 Córdoba

SE VENDE carreta nueva, cajón y varas, varios eucaliptos y mucha leña. «La Yñuela», Campo Verdadero.

VENDO máquina confeccionar prendas de punto y medias, nueva. Razón: Plaza Tendillas, 3, principal. De 11 a 6.

SE PRECISA persona con buena voluntad para vigilar la balsa instalada en el Gran Capitán Razón, en la Sombrería de Padilla Crespo, Gondomar, número 11.

PISO en el campo, próximo al Brillante, se alquila desde el día. Informarán: Almacenes Castanys, Librería, 19.

EN CASA particular se desea caballerío formal para vivir en familia, se prefiere estable. Gondomar, 12, segundo, teléfono 1384.

TALLERES GARCIA RUEDA MARMOLES Y PIEDRAS Especialidad en trabajos artísticos, en lápidas y grabados y en relieve. Se facilitan catálogos y presupuestos. Campo Madre de Dios número 7, duplicado. (Puerta Nueva). Teléfono 1303

MUEBLES de ocasión. Compra venta. Alfaro, 76. Córdoba.

ARRENDAMIENTO. Se hace de dos espaciosos salones propios para cines, garages o industrias. Doce de Octubre, 10 y 2 duplicado. Para tratar. María Cristina, 4 duplicado, de 1 a 3.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Aguatín Moreno, 124.

SE VENDE una huerta y un buen corral en este término, para posesionarse en Septiembre próximo. Razón, Saravias, número 5.—Horas de 4 a 6, de la tarde.

ALMONEDA de aparador, mesas, máquina secreter Singer, perchero, cómoda, baúles, mecedoras, lana blanca para colchones y otros efectos. Almanzor F., principal izquierda.

ARRIENDO portal económico y local para guardar muebles. Razón: Reyes Católicos, 18 bajo, de 8 a 3.

SE ARRIENDA un piso amueblado, con ocho habitaciones, cuarto de baño, agua corriente y calefacción en todas las habitaciones. Razón, Paseo Victoria, 15, duplicado

SE COMPRA radio «Voz de su Amo» R. C. A. o marca análoga. extracorta. Ambrosio de Morales, 16.

SE CEDE una habitación para uno o dos pensionistas en familia. Arfe, 1, primero izquierda.

LA ACADEMIA MODERNA de Corte y Confección, es la única de Córdoba que actualmente concede títulos a sus alumnas, por tener un sistema propio patentado y enseñado por su autora Eduardo Dato 11, principal.

SE ALQUILAN muebles y enseres para instalar piso. Eduardo Dato 11, piso principal.

EN CASA HONORABLE se desea pupilos en familia con pensión o sólo para dormir. Duque Hornachuelos, 12, frutería.

SE OFRE E chófer con bastantes conocimientos de mecánica y buenas referencias, para camiones o coche particular.—Razón: Zapatería Vieja, número 13. Francisco Pérez.

PENALES. ULTIMAS VOLUNTADES: facilita los contra-reembolso GESTORUM-NACIONAL. Apartado 3-7. Urgentísimos. Dirección Telegráfica GESTORUM.—Vitoria.

SE ARRIENDA una hermosa cochera en la calle Muñoz Capilla número 4. Razón: San Pablo, 25.

VENDO los enseres de un bar; hay un espejo de dos metros de ancho y dos de alto y un mostrador de mármol de Alicante. Para verlo: Calle Sevilla, número 5 y 7.

COMPRARIA báscula de 250 a 500 kilogramos. Plaza de San Pedro, número 26, Compra-Venta de metales y botellas.

SEÑORA sola, desea colocación, cuidando casa señora, niños, repaso de ropa o cargo análogo. Dentro o fuera de la capital. Informarán: Juan Rufo, 4.

Se pone en conocimiento del público en general la venta en pública subasta de tres semovientes de desecho, en los barracones del pago del Marrubial, el día 22 del actual, a las diez horas de su mañana.

EL COMERCIO Camiones para transportes, talones, facturas, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18. Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.

EL SEÑOR

Don Luís García Serrano

Falleció en la ciudad de Valdepeñas el día 16 de Enero de 1938

R. I. P.

La misa de Requiem que celebre mañana, a las nueve, en la parroquia de San Pedro, será aplicada por su eterno descanso.

Su desconsolado hermano don Cándido, hermanas políticas doña Soledad Osuna y doña Concepción Ortiz, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos que encomienden el alma del finado a Dios y la Santísima Virgen del Carmen.

†

EL SEÑOR

Don Luís García Serrano

Falleció en la ciudad de Valdepeñas el día 16 de Enero de 1938

— R. I. P. —

La misa de Requiem que celebre mañana, a las nueve, en la parroquia de San Pedro, será aplicada por su eterno descanso.

Su desconsolado hermano don Cándido, hermanas políticas doña Soledad Osuna y doña Concepción Ortiz, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos que encomienden el alma del finado a Dios y la Santísima Virgen del Carmen.

En virtud de una ley Austria queda de hecho incorporada a Alemania

El Ejército austriaco queda a las órdenes del Führer que será reconocido como jefe supremo.—El presidente Miklas ha dimitido asumiendo sus funciones el canciller Seyss Inquart.—Hungria seguirá manteniendo relaciones amistosas con el Reich.—Hitler expresa su agradecimiento a Italia en un telegrama que dice «Jamás olvidaré esto»

Austria queda incorporada a Alemania

Viena 14.—Ha sido proclamada una ley federal relativa a la unión de Austria con el Reich alemán.

Esta ley estipula lo siguiente: Artículo 1.º Austria forma parte del Reich alemán.

Art. 2.º El domingo 10 de Abril se celebrará un plebiscito libre y secreto, en el que tomarán parte todos los hombres y mujeres de más de 20 años de edad, relativo a la reintegración de Austria al Reich alemán.

Art. 3.º Este plebiscito será decidido por la mayoría simple de los boletines depositados en las urnas.

Art. 4.º Los detalles de esta ley serán publicados por la vía ordinaria.

Art. 5.º Esta ley entrará en vigor el mismo día de su promulgación

El Ejército austriaco reconocerá como jefe supremo a Hitler

Linz 14.—El Führer y jefe supremo del Ejército alemán, firmó el siguiente Decreto:

Artículo 1.º El Gobierno federal de Austria acaba de proclamar, mediante una ley, el regreso de Austria al Reich alemán.

El Gobierno del Reich reconoce esta decisión por una ley fechada en el día de hoy.

Art. 2.º En consecuencia de esta ley, decreto: El Ejército federal austriaco forma parte del Ejército alemán y queda bajo mi mando a partir del día de hoy.

Art. 3.º Del mando de las fuerzas militares alemanas en territorio austriaco es encargado el general de Infantería

Asistencia a Frentes y Hospitales

Las Delegaciones de Asistencia a Frentes y Hospitales tienen una misión que es de las más importantes en estos momentos:

Llevar a los frentes alimentos, bebidas, ropas, tabaco, etc.; todo aquello que sin ser de estricta necesidad, es deseado por el combatiente.

Tienen servicios bien organizados para hacer llegar la correspondencia y encargos hasta la misma trinchera, hasta el hospital más distante.

Llevar con el sacerdote los consuelos de la religión y la fortaleza de la fe hasta el campo de batalla.

Sostienen lavaderos con los que proporcionan ropa limpia e higiénica a los combatientes.

Informan a las familias de los hospitalizados sobre el estado de los mismos.

Español: para llevar a cabo esta obra de amor, de gratitud y de justicia, necesitan estas Delegaciones tu ayuda. No se la escatimes tú que, si gozas de paz y de pan en tu hogar, se lo debes al que por ti lucha y con generosidad incomparable ofrece su vida para conserváteles, dándote una Patria grande, gloriosa y justa.

Las personas que al ver la grandeza de esta obra estén dispuestas a cooperar a ella con sus donativos, deben dar sus nombres en la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales y no conformarse con una única aportación.—Atenciones son éstas de todos los días y la ayuda que se les preste debe ser constante, como constantes son nuestros combates en el desempeño de su heroica misión.

Esta Delegación Provincial se halla instalada en Blanco Belmonte, 21.

El FUERO DEL TRABAJO conseguirá cambiar de signo a las masas engañadas por el marxismo. Incorporados al Estado, todos los trabajadores formarán en las filas de la revolución inaplazable.

Von Boch, comandante en jefe de la octava División.

Art. 4.º Todos los miembros del antiguo Ejército federal de Austria deberán inmediatamente prestar juramento a mi persona, en calidad de jefe supremo. El general Von Boch dictará inmediatamente las medidas necesarias para ello.—Adolfo Hitler.

Dimisión del presidente Miklas

Viena 14.—El presidente federal, a petición del Canciller, presentó la dimisión de sus funciones en carta fechada en el día de ayer.

En armonía con el artículo 77 de la Constitución de 1934, sus funciones serán asumidas por el Canciller federal doctor Seyss Inquart.

Las propiedades del Frente Patriótico

Viena 14.—La Cancillería Federal ordenó que todas las propiedades del Frente Patriótico, pertenecerán en el futuro al pueblo austriaco y serán administradas por el movimiento nacionalsocialista, tanto en el campo técnico como en el administrativo.

Cese de embajadores austriacos

Viena 14.—El Gobierno austriaco ha ordenado a los embajadores de Austria en Londres, París y Praga que cesen inmediatamente en sus funciones.

El Gobierno inglés llama a su ministro en Viena

Londres 14.—El ministro británico en Viena ha sido llamado a Londres, para informar al Gobierno de los acontecimientos ocurridos en Austria.

Los judíos huyen a Inglaterra

Londres 14.—Procedentes de Austria, han llegado varios grupos de judíos, que lograron burlar la vigilancia de fronteras.

La actitud de Hungría

Budapest 14.—Los acontecimientos políticos de Austria, no han causado sorpresa en los centros políticos húngaros porque los hechos eran esperados hace varios días.

La noticia de la incorporación de Austria al Reich alemán, ha producido general satisfacción, y puede asegurarse que Hungría mantendrá sus relaciones amistosas y normales con el Reich alemán.

Las tropas alemanas desfilan por las calles de Viena

Viena 14.—Las tropas alemanas desfilaron por las calles céntricas de Viena, entre aclamaciones delirantes del pueblo.

Las fuerzas hacían frecuentes altos en la marcha, momentos que aprovechaba el genio para abrazar a los soldados alemanes.

Comentarios de la Prensa alemana

Berlín 14.—La unión de Austria con Alemania es el tema de los comentarios de la Prensa berlinesa, que pone de relieve la importancia excepcional del acontecimiento.

Toda la Prensa, dedica grandes elogios a la actuación de Italia fascista, a la que desde hoy será mucho mayor la gratitud de Alemania.

Se reúne el Gobierno inglés

Londres 14.—El Gobierno británico, se reunió esta mañana en Consejo ex-

traordinario, para continuar examinando la situación creada por los acontecimientos desarrollados en Austria.

Organización del partido nacionalsocialista austriaco

Linz 14.—El Führer dió la siguiente orden: Encargo al jefe nacionalsocialista Buerckel, del distrito del Sarre, la organización del partido nacionalsocialista austriaco. En su calidad de jefe del partido nacionalsocialista, Buerckel es por tanto encargado de la preparación del plebiscito. Concedo a éste plenos poderes para tomar todas las medidas que crea necesarias para poder ejecutar mi orden.

«Jamás olvidaré esto»

Linz 14.—El Führer-Canciller dirigió a Mussolini el siguiente telegrama: «A. S. E. el presidente del Consejo italiano. Duce de Italia fascista. Jamás olvidaré esto. Adolfo Hitler.»

Las conquistas del trabajo

Un establecimiento de comestibles que honra a Córdoba

En plena guerra, mejor dicho, en las horas felices en que la guerra se está liquidando con el triunfo de nuestras armas gloriosas, los Almacenes Porrás Rubio Sociedad Limitada, van a abrir al público, en un amplio local de la casa número 13 de la calle de Málaga, esquina a la de Góngora, un magnífico establecimiento de comestibles que podemos reputarlo como el mejor de su índole de cuantos existen en Córdoba.

Al pasar anoche por la calle de Málaga, el espléndido alumbrado del establecimiento de referencia, al que se está dando los últimos retoques, estaba encendido, y la curiosidad natural ante toda cosa nueva nos hizo que detuviésemos nuestros pasos y quedásemos unos momentos contemplando las amplias estanterías llenas de artículos diversos del ramo de la alimentación.

Es realmente prodigioso lograr en las actuales circunstancias abrir al público un establecimiento tan acabado y tan completo, para lo que ha sido necesario vencer innumerables dificultades.

Nos tratarse de un caso excepcional nos complacemos en hacerlo público y aunque lastimemos la modestia de un buen amigo nuestro, vamos a revelar el secreto que, puede servir de ejemplo a la juventud que emprende sus primeros pasos por la senda espinosa y florida del trabajo.

Al frente de la dirección de la Casa Porrás Rubio, que en el año 1927 estableció sus almacenes de mayor y detall en la casa número 3 de la calle Pérez Galdós, se encuentra con la doble personalidad de socio capitalista y gerente don Bartolomé Jurado, hombre curtido

En San Hipólito. - Padres Jesuitas

Conferencias católicas sociales para caballeros

Comenzarán el domingo próximo, 20 del actual, a las ocho de la noche. Estarán a cargo del R. P. Joaquín Azpiazu, S. J. Profesor de Sociología del Colegio Máximo de Marneffe (Bélgica), director en Burgos de «Cultura y Acción», vice-director de «Razón y Fé».

Disertará durante la semana del 20 al 27, sobre interesantes temas de actualidad: «Orientaciones nuevas en el Estado nuevo».

El 27 del actual, domingo 4.º de Cuarema, comenzarán en la misma iglesia de San Hipólito los ejercicios espirituales para caballeros, dirigidos por el mismo R. P. Joaquín Azpiazu, S. J. Católicos de Córdoba: Que no falte uno a estas interesantes Conferencias de alta Cultura, ni deje de fortalecer su espíritu con la práctica de los ejercicios de San Ignacio.

Córdoba, 11 Año Triunfal. ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco! A. M. D. G.

14 de Marzo 1938

NOTAS DE SOCIEDAD

—La señora doña Rafaela de Julián Navarro, digna esposa de nuestro buen amigo el secretario suplente del Juzgado municipal del distrito de la Derecha don Rafael Pesquero, ha dado a luz felizmente una hermosa niña.

Felicitemos al matrimonio por este fausto acontecimiento.

en todas las luchas del trabajo afanoso, inteligente, activo y emprendedor.

Sus actividades se forjaron en el negocio a que hoy se dedica y a fuerza de perseverancia en el trabajo—perdón amigo Jurado, pero la verdad hay que decirlo—considerando el trabajo no como una carga sino como la misión más augusta a que está obligado el hombre, logró elevar el nivel de su posición económica y social y fundó la sociedad Porrás Rubio, de la que es nervio y corazón.

Y, ese es el mi agró. Ahí está patente lo que puede hacer el trabajo al servicio de una voluntad inteligentemente dirigida.

Dentro de muy pocos días, el magnífico establecimiento de la calle de Málaga, abrirá las puertas y el público nos dará la razón.

Al ocuparnos de esta importante Casa, hemos de poner de relieve la voluntad del celo y la inteligencia con que cumple su misión el personal tanto del escritorio como del almacén, que sabe interpretar fielmente las iniciativas de su jefe.

De dicho personal pasan a formar parte como dependientes mayores del nuevo establecimiento, don Rafael Peña, antiguo empleado de la Casa, y el conocido industrial señor Sánchez Ocaña, lo cual constituye un acierto más de la gerencia de los Almacenes Porrás Rubio, pues la reconocida competencia de aquellos y su trato exquisito con la clientela han de ser un motivo más para que el público de Córdoba acuda a surtir de este establecimiento, en el que indiscutiblemente ha de encontrar artículos de primera calidad, en condiciones relativamente ventajosas.

Noticias del Frente de Aragón

Pozas a punto de ser cogido prisionero

Los cronistas de guerra aseguran que el general rojo Pozas, ha estado a punto de ser cogido por nuestras fuerzas en las operaciones de ayer en el frente de Aragón.

El general López Enciso prisionero

El general rojo José Ruiz Enciso, hecho prisionero por las tropas nacionales en el frente de Aragón, ha estado siempre prestando servicios en Centros burocráticos.

Su falta de preparación y estudio para la guerra, había sido la causa de que se le haya podido copar con facilidad.

La heroica muerte del comandante de la guardia civil don Miguel Andrés

Se ha sabido que el pundoroso comandante de la Guardia civil don Miguel Andrés, que estuvo destacado en Córdoba y en Lucena, con fuerzas del 26 tercio, poblaciones donde era muy querido por sus condiciones y buen trato.

Murió de un balazo al defender el último reducto de Quinto, que lo había establecido en el ayuntamiento. Como se recordará, Quinto fue tomado por los rojos el día antes de Belchi-

te, con toda clase de elementos de guerra.

No obstante, lo cual le costó la conquista de ocho a nueve mil bajas. Hoy lo ha tomado el general Yagüe, por un movimiento envolvente sin disparar un solo tiro.

Véase lo que sirve conocer a fondo el arte de la guerra.

Sástago

Sástago. —Es un pueblo que está a orilla del Ebro, rodeado por él a semejanza de Toledo.

La ciudad es mediana, pero posee unas fábricas de un valor extraordinario de objetos de acero, de cuchillería y de productos químicos, donde trabajaban más de dos mil hombres.

Allí, según los cronistas, ha formado nuestro Ejército una amplia cabeza de puente, lo cual puede servirnos de mucho en futuras operaciones.

Desde el hermoso puente de Sástago ya no se encuentran otros puentes hasta Mequinenza, por donde se puede pisar territorio de Cataluña, antes de un kilómetro.

ENSEÑANZA NACIONAL

JUBILACION El ministro de Educación Nacional ha decretado la jubilación por imposibilidad física del maestro de Peñarroya don Augusto Navarro.

El Estado nacional sindicalista define en el FUERO DEL TRABAJO su postura contra el capitalismo liberal y el materialismo marxista.

LA NUEVA ESPAÑA HABLA CON REALIDADES

Entrega de 124 viviendas a inválidos de la guerra, empleados y obreros

Sevilla 14.—El domingo, en la Plaza Nueva, se celebró con un entusiasmo indescriptible el acto de entrega por el general Queipo de Llano, creador e impulsor intangible de las obras de casas baratas para inválidos de la guerra, empleados y obreros, de 124 viviendas.

En la construcción de estas viviendas han encontrado trabajo, durante un año, varios centenares de obreros.

En la citada plaza fué levantada una plataforma, al fondo de la cual lucía un letrero en grandes caracteres, en el que se leía: «Viva el Caudillo».

Occuparon la tribuna todas las autoridades civiles y militares, presididas por el general Queipo de Llano.

El Ejército de Trabajadores de la C. N. S., así como los cadetes y flechas de F. E. T., daban guardia a la tribuna. Asistió un inmenso gentío que llenaba totalmente la amplia Plaza Nueva y todas las calles afluente.

El general Queipo de Llano fué recibido con delirante entusiasmo.

Después de ser interpretados los himnos de la Legión y de Falange, que fueron oídos brazo en alto por todos los concurrentes, dió comienzo el acto.

El señor Boherquez pronunció un elocuente discurso, poniendo de relieve la gran obra realizada en Sevilla por la Junta de la Obra Nacional de Construcción de Casas para Inválidos, empleados y obreros, por inspiración del general Queipo de Llano.

Terminó vitoreando a España, al Generalísimo Franco, al general Queipo de Llano, y finalmente dió el grito de: «Arriba España!», que fué contestado con frenético entusiasmo por el público.

Cultos al Santísimo Cristo del Descendimiento

El domingo se celebró en la iglesia de San José y Espíritu Santo la solemne fiesta que la Hermandad del Santísimo Cristo del Descendimiento dedica a su titular, asistiendo muchos fieles.

Ofició la santa Misa el párroco señor Muñoz Barrón y actuó una nutrida capilla vocal e instrumental.

El sermón estuvo a cargo del canónigo don Mariano Ruiz-Calero Alcántara, que hizo gala de su habitual elocuencia.

Presidieron la fiesta el gobernador militar general Cascajo, el alcalde señor Coello, el delegado de Orden Público señor Albendea y el coronel de la Guardia civil señor Conde.

Por la tarde se celebró el último acto del quinario, predicando el Reverendo Padre Gabriel de la Dolorosa, trinitario.

Todos los actos de referencia resultaron muy brillantes.

GACETILLAS

LA LOTERIA DE LOS CIEGOS Número premiado en el sorteo de ayer, 335. Aproximaciones, 334 y 336. MADRINAS DE GUERRA Solicitan madrinas de guerra los guardias civiles de la Comandancia de Córdoba, Eduardo García Alvarez, Juan Gómez Gómez y Francisco Bueno Garrido.

PETICION DE MANO

Ha sido pedida la mano de la simpática señorita Joaquina Morales para don Antonio Maillou Baena, perteneciente al benemérito Instituto de la Guardia Civil.

La boda se celebrará en el próximo mes de Mayo. ANUNCIO DE UNA INFORMACION SENSACIONAL Un aficionado a la radio captó ayer la onda entre dos estaciones. Una de ellas era la de Santa Cruz de Tenerife.

El locutor de Tetuán le decía insistentemente al de Santa Cruz. «Debes estar muy atento esta noche entre nueve y nueve y media a las estaciones de Italia porque van a dar una información sensacional.»

CADAVER IDENTIFICADO Ha sido identificado el cadáver del infelizmente fallecido niño que el viernes último fué arrollado por un autobús en la Avenida de Canalejas.

Se llamaba Antonio Adán Mesa, de nueve años de edad y vivía con sus padres en la calle Marqués del Villar número 28.

ACCIDENTE DE LA CIRCULACION En la Glorieta de los Artilleros chocó ayer con un automóvil una bicicleta que montaba Miguel Madoño López, de 14 años, el cual fué asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región occipital y contusiones en la región costal derecha, de pronóstico reservado.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado. QUEMADURAS En la Casa de Socorro fué asistido ayer el niño de tres años José Ferrer Jiménez, de quemaduras de segundo grado en la región tibio tarsiana derecha, de pronóstico leve.

Inmediatamente se procedió a la entrega a personas de las familias de cada uno de los niños que nacieron el día de San Gonzalo de una cartilla de ahorros de 100 pesetas regalo de la Diputación, y 750 pesetas más en otros documentos de ahorro.

Después fueron entregadas las indemnizaciones a los perjudicados por los últimos bombardeos de los rojos.

Dióse luego lectura a los nombres de los 23 inválidos de la guerra agradecidos, los cuales desfilaron ante el general Queipo de Llano entre las aclamaciones y aplausos del público.

Se leyó también la lista de los demás agradecidos entre los que figuran muchos obreros, padres de familia con más de ocho hijos.

El general pronunció un elocuente y vibrante discurso, que fué objeto de ovaciones delirantes.

Recordó lo ocurrido en Sevilla el 18 de Julio de 1936. Dijo que después de unos días vivió a vivir en Sevilla en santa hermandad como lo quiere el Generalísimo. Ya de aquí en adelante—dijo—no tienen cabida en Sevilla ni pistoleros, ni comunistas ni matones.

De esta santa hermandad son buena prueba los actos que hemos celebrado y que culminan en este día de hoy en que se ha realizado la idea de la Junta de la Obra Nacional de la Construcción de viviendas para inválidos, empleados y obreros.

Allí en la misma casa, que fué guardada de los enemigos del pueblo, vienen trabajando desinteresadamente un puñado de hombres de buena voluntad, hasta llegar el momento actual, promesa de lo que ha de llegar a ser esta magnífica obra.

Con esta obra nos hemos anticipado a los propósitos del Gobierno, puesto de manifiesto en el Fuero del Trabajo, del que he sido colaborador, y con el que se propone que la tierra sea para el que la trabaja y que todos los trabajadores tengan casa y vivienda higiénicas.

Es el Estatuto de Trabajo un gran arma de retaguardia que afecta por igual a todos los obreros españoles y de tan gran espíritu revolucionario, que jamás pensaron en ella los llamados políticos de izquierdas.

En el Consejo Nacional que lo aprobó había representaciones capitalistas que lo aprobaron sin protesta alguna, ciñéndose al espíritu de Falange, convencidos de que para mantener la paz y la justicia, es preciso la revolución nacional, que comprende los principios de justicia social que hemos empezado a implantar.

La publicación de ese Estatuto ha coincidido con el arrollador impulso de nuestras fuerzas, lo cual no quiere decir que los soldados rojos sean peores que nosotros, sino que están faltos de ideales y de jefes que los lleven a la victoria.

Terminó vitoreando a España, al Generalísimo y al pueblo, siendo contestado con gran entusiasmo por el público, que dió vivas también al general de Andalucía.

Las bandas de música interpretaron el Himno de Falange, que brazo en alto fué cantado por las autoridades y el público, terminando el acto con la interpretación del Himno Nacional.

Terminado el acto, las autoridades se dirigieron a la Cruz de los Caídos, dedicando un recuerdo por los muertos por España.

Las fuerzas que tomaron parte en la formación de la Plaza Nueva, desfilaron marcialmente entre aclamaciones delirantes del público.

La colonia alemana depositó una hermosa corona al pie de la Cruz de los Caídos.

Los dirigentes rojos huyen al extranjero

Valencia 14.—A pesar de la estrecha vigilancia que se ejerce en todos los puertos a lo largo de la Costa desde Valencia a Tarragona, se sabe que durante la madrugada última han salido de Cataluña muchas embarcaciones con dirigentes rojos que huyen al extranjero.

El Comité comunista, indignado por el proceder de aquellos dirigentes, ha organizado una manifestación de protesta para exigir medidas radicales a fin de impedir la fuga al extranjero de los dirigentes que ocultando la verdadera gravedad del momento marchan al extranjero en unión de sus familiares.

La C. N. T. y la U. G. T. han publicado un manifiesto protestando de la fuga de los dirigentes marxistas y pidiendo sean energicamente castigados los alarmistas causantes de la actual situación en que vive Cataluña.

El periódico «C. N. T.» anuncia que publicará una relación de los dirigentes del Frente Popular que en estos momentos han huido al extranjero.